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   Может пошла дорогой не той,

И путь был начертан совсем другой…

                                               Нет, мне не надо другого пути,

                                               Только б с дистанции не сойти.

    Профессия учителя – мечта моего детства и юности. Она осуществилась. С каким трепетом я приняла своих первоклассников в 1958 году в Удельнинской средней школе № 2. Они мне казались самыми умными, самыми красивыми. Я не только полюбила их, но  постаралась влюбить их в себя, так как считала, что именно на  эмоциональной  волне процесс познания будет продуктивным. Я учила их жить с открытой душой, свободно общаться друг с другом, возражать, отстаивать свою точку зрения.

    Главной своей задачей в работе  я ставила понимание мира школьника, умение видеть мир его глазами. Хорошо знать своих питомцев, помогать им «расти» на каждом уроке, будить их мысль, укреплять внимание и память, увлекать неизведанными тайнами, прислушиваться к голосу каждого ученика, веря в способности каждой личности, -  считала своим долгом. Ведь то, что упущено в детстве, не возместить в годы юности. Чуткость, восприятие красоты в детские годы несравненно глубже, чем в более поздний период развития личности. Я не забывала, что передо мной прежде всего – ребёнок, маленький человек, а потом уже ученик.     

    Учительский труд не рутинный, не однообразный. Наша профессия  даёт большой простор для творческой деятельности. Для того чтобы  пробудить в детях жажду творчества, нужны вдохновенные уроки по всем предметам, требуется кропотливая работа с каждым учеником и системный подход к решению задач речевого развития младших школьников. Для моих детей уроки, на которых они  писали сочинения и стихи, были самыми радостными. Именно на этих уроках создавалась атмосфера, способствующая творческому подъёму, вызывающая в детях духовную окрылённость.

     Экскурсия на природу – верная дорога к сердцу ребёнка. Я часто ходила с детьми на экскурсии в лес. Ребята были очарованы красотой берёзовых рощ, заснеженного соснового леса, чудесной картиной осенней дубравы. Это были первые шаги моих малышей к источнику мышления и речи. Здесь мы непосредственно прикасались сердцем к тому, о чём говорили  и что слышали на уроках в классе. 

    Однажды весной по дороге в лес мы заметили у дома на берёзе скворечник. Рядом на ветке сидел скворец и пел. Я попросила детей остановиться и послушать его пение. Когда мы вернулись с прогулки в класс, у Жени Твердякова легли на бумагу вот такие строки:

Певец

Мы на прогулку в лес пошли.

Цветов немного мы нашли.

Зато слыхали мы скворца

Столь знаменитого певца!

Он увидел дружный класс

И звонкой песней встретил нас

Мы в лес не раз ещё придём

И снова встретимся с певцом!

    Эффективная учебная деятельность держится на двух «китах»: желании знать и умении учиться. Поэтому первой моей задачей было сформировать  у  ребёнка    внутреннюю    потребность    в          знаниях, 

«заразить» ребёнка чувствами – эстетическими, нравственными, интеллектуальными, вызвать в нём удивление знаниями. В своей работе я не допускала  раздражения: отрицательные эмоции тормозят развитие. Избегала торопливости, держала паузу. Не суетиться, не мешать ребёнку в его индивидуальном процессе – это очень важно. Знание прекрасно, а «прекрасное должно быть величаво». 

    Вторая задача – научить ребёнка самостоятельно добывать знания.. На этом основывается система развивающего обучения академика  Л. В. Занкова, по которой  я  работала со своими  детьми. 

    Годы освоения системы развивающего обучения были счастливыми для всех нас. Три радости слились воедино: радость школьника от учёбы, удовлетворённость учителя своей работой и довольство родителей.

Поэтому неслучайно при выпуске детей из начальной школы родители написали мне  вдохновенные стихи, слова из которых я хочу привести:        Вот и окончен непростой трёхлетний труд.

Удачи были, были и сомненья.

И очень скоро на всеобщий суд

Нам выносить своё совместное творенье. 

    Профессия учителя не из лёгких…

    Примечательная черта работы педагога в том, что нельзя сразу ощутить её результатов, лишь время показывает как правоту нашу, так и наши ошибки, просчёты. Уже одно это говорит о том, как сложно быть учителем.

    Что касается своих профессиональных «кондиций», то я далека от мысли, что передо мной раскрылись все таинства ремесла. Да и быть такого думаю не может. Диалектика жизни такова, что всё меняется, находится в процессе непрерывного развития, и наша задача – успеть за бегом времени, не оказаться среди отстающих.

Позади полсотни лет…

Впереди – не знаю.

Может сто, а может нет,

Я не унываю!

